

**САНИНСТРУКТОР ИРИНА ЯВОРСКАЯ В 15 ЛЕТ ПОЛУЧИЛА  
БОЕВОЕ КРЕЩЕНИЕ НА КУРСКОЙ ДУГЕ  
(ПО МАТЕРИАЛАМ МУЗЕЯ «ЮНЫЕ ЗАЩИТНИКИ РОДИНЫ»)**

**Аннотация:** В статье с привлечением научного архива музея «Юные защитники Родины» рассказывается о военном прошлом Ирины Грызовой. В годы войны она была санинструктором. Рассмотрен ее боевой путь, начиная от Курска и до завершения боевых действий на территории Германии (г. Росток).

**Ключевые слова:** Великая Отечественная война, дочь полка, медицинская помощь, патриотизм, героизм.

**Ирина Грызова** (1929 г. р.) родилась в Воронеже в семье работников искусства. Она была обычной школьницей. Училась хорошо, занималась спортом, играла на сцене, пела. Была победительницей в лыжном кроссе, занималась верховой ездой и большим теннисом. Когда началась война, девочке исполнилось 13 лет. «В день начала войны я была дома. Я помню, что женщины прибежали с криками, что война началась. Мы все выбежали на улицу, побежали к репродукторам. Там уже стояли толпы народа, и я тоже там стояла, слушала выступление Молотова». Школа сразу стала госпиталем, и детей перебазировали в другую. Занятия проходили в 4 смены. Первая смена начиналась в 6 утра. Как вспоминает Ирина, часто приходилось вставать в половину пятого утра [1].

Соседка работала в продуктовом магазине. И девочка часто ей помогала расклеивать отоваренные карточки. «...на один лист отдельно карточки по 200 граммов, на другой лист по 400 граммов, на третий – по 800 граммов. Соседка на счетах подсчитывала, сколько всего карточек отоварено в магазине. За эту работу она мне давала или кусочек хлеба, или булочку. Откуда это у нее было – это не мое дело, но так было: она ложилась поспать, я добросовестно наклеивала эти карточки, и потом она их считала» [2].

С июля 1942 г. Воронеж заняли немцы. Часто людей стали угонять в концлагеря, на работу в Германию. По спискам. В одном из таких списков была и Ира. Но за пару дней до отправки у нее поднялась температура. Немцы страшно боялись тифа и Иру сразу отправили в изолятор. Таким образом она избежала отправки в Германию.

В феврале 1943 г. в город пришли советские солдаты. Девушке было 15 лет. Она сочинила легенду, что осталась одна для того, чтобы уйти на фронт. Девушка ходила из села в село, потом пристроилась на какой-то эшелон и в одном из сел увидела медицинскую часть. На воротах висел белый флаг с красным крестом, и Ира решила туда пойти. Сначала она работала в медсанбате «на подхвате». Девушка немного отвлекала раненых своим пением, писала для них письма. В медсанбате были организованы курсы санинструкторов, туда записалась и Ира. Когда она окончила эти курсы, ей было присвоено звание младшего сержанта. Она стала дочерью 109-й гв. стрелкового полка 37-й гв.